

«Утверждаю»

Проректор

Федерального государственного бюджетного

образовательного учреждения высшего образования



«Российский университет медицины»

Министерства здравоохранения

Российской Федерации

профессор, д.м.н.

Крихели Нателла Ильинична

2024 года

ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической значимости диссертации

Шишковской Татьяны Игоревны «Депрессии, наблюдающиеся на начальных этапах эндогенных психических заболеваний (клинико-психопатологические, патогенетические, терапевтические аспекты)» по специальности: 3.1.17 «Психиатрия и наркология» (медицинские науки)

Актуальность темы диссертации

Расстройства аффективного спектра, дебютирующие в молодом возрасте, являются одной из причин инвалидизации населения, связаны с высокими показателями преждевременной смертности как от самоубийств, так и коморбидных психических и соматических заболеваний. Ранняя диагностика симптомов депрессии является чрезвычайно актуальной и значимой для своевременного и адекватного лечения, клинико-динамического наблюдения и профилактики на всех этапах развития болезни. Клинические проявления депрессивных расстройств в молодом возрасте отличаются сложностью и гетерогенностью симптомов, что может приводить к неоднозначной нозологической интерпретации и постановки множественных диагнозов. По имеющимся данным, депрессии со сложной психопатологической структурой представляют особую группу риска пациентов по последующему развитию психоза. Изучение состояний высокого риска психоза и периода после первого

психотического эпизода актуально в плане возможности предотвратить будущее развитие манифестного приступа болезни. Не менее важной задачей является выделение симптомов, наблюдающихся в доманифестном периоде, которые бы имели прогностическое значение в плане дальнейшего течения заболевания и, соответственно, социальной и трудовой адаптации пациентов [Essau C.A. et al., 2020].

Существующая концепция высокого риска психоза, в основном, опирается на наличие субклинических проявлений позитивных психопатологических симптомов [Salazar de Pablo G., Catalan A., Fusar-Poli P., 2020]. Тем не менее, в имеющихся клинических руководствах уделяется недостаточное внимание негативным и когнитивным симптомам на ранних этапах психических заболеваний, которые в значительной степени влияют на социальную и трудовую адаптацию пациентов, а также на прогноз заболевания в целом.

Таким образом, депрессивные состояния на начальных этапах психических заболеваний требуют комплексного клинического, психометрического, нейрофизиологического, нейроиммунологического, нейropsихологического и лингвистического исследования. Подобных всесторонних исследований данной когорты пациентов до настоящего времени не проводилось.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В основе диссертационной работы данные обследования 129 пациенток, страдающих депрессиями на начальных этапах эндогенных психических заболеваний. Репрезентативность материала, комплексная методика обследования, включающая сочетание клинико-динамического, психометрического, нейроиммунологического, нейрофизиологического, молекулярно-генетического, нейро- и патопсихологического, лингвистического методов, обеспечивают достоверность научных положений и выводов. Результаты подтверждены статистическим анализом. Комплексный подход,

включающий достоверные, апробированные и признанные методики исследования, обеспечил возможность решения поставленных задач и определил обоснованность результатов диссертационной работы и следующих из них выводов.

Новизна исследования, полученных результатов и выводов, сформулированных в диссертации

В работе был впервые проведен клинико-психопатологический и клинико-динамический анализ депрессивных состояний на начальных этапах эндогенных психических заболеваний, предложена их оригинальная клиническая типология, основанная преимущественно на кластерном анализе с опорой на уровень выраженности базисных симптомов и расстройств мышления. Полученные результаты подтверждают данные литературы о важности выявления базисных симптомов и расстройств мышления при депрессивных состояниях на начальных этапах течения эндогенных психических заболеваний в качестве прогностически значимых признаков [Oeztuerk O.F. et al., 2022; Perkins D.O. et al., 2015; Roche E. et al., 2015]. Кроме того, подтвердились данные литературы о том, что большая выраженность негативных симптомов, расстройств мышления и базисных симптомов обладает прогностической значимостью в плане вероятности манифестации психоза у пациентов с высоким риском последнего [Perkins D.O. et al., 2015; Schultze-Lutter F. et al., 2007a]. В данной работе впервые было проведено нейрофизиологическое, нейроиммунологическое, молекулярно-генетическое, экспериментально-психологическое, лингвистическое обследование пациенток женского пола юношеского возраста на начальных этапах течения эндогенных психических расстройств.

Значимость для науки и практики

Данные, полученные в результате настоящей работы, позволяют решить актуальную задачу по разработке дифференциально-диагностических критериев различных клинических вариантов депрессивных состояний, развивающихся на начальных этапах течения эндогенных психических заболеваний, а также по определению нозологической квалификации и прогнозу данных состояний.

Представлена оригинальная типология депрессий, наблюдающихся на начальных этапах течения эндогенных психических расстройств.

Настоящее исследование, в силу своего мультидисциплинарного характера, направлено на выявление не только клинических и клинико-психопатологических, но и патогенетических параметров депрессий, наблюдающихся на начальных этапах течения эндогенных психических расстройств.

Методологические принципы, лежащие в основе данного исследования, могут быть использованы как в научной, так и в практической деятельности врачей-психиатров. Результаты диссертационного исследования имеют практическую значимость для организации помощи пациентам, страдающим депрессивными состояниями на начальных этапах течения эндогенных психических заболеваний.

Результаты исследования внедрены в практическую деятельность, а также в работу отдела по изучению эндогенных психических расстройств и аффективных состояний ФГБНУ НЦПЗ, ГБУЗ «ПКБ № 4 им. П.Б. Ганнушкина», филиала ГБУЗ «ПКБ № 4 им. П.Б. Ганнушкина» Департамента здравоохранения города Москвы «Психоневрологический диспансер №8», филиала ГБУЗ «ПКБ №4» им. П.Б. Ганнушкина» Департамента здравоохранения города Москвы «Психоневрологический диспансер №9».

Полнота изложения основных результатов диссертационной работы в печати

По теме диссертации выполнено 13 научных публикаций, из них 5 статей опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации в качестве изданий для публикации диссертационных материалов. Содержание опубликованных работ соответствует тематике проведенного исследования и отражает основные направления настоящей работы.

Основные положения диссертационной работы представлены в виде докладов на конференциях: «Интердисциплинарный подход к коморбидности психических расстройств на пути к интегративному лечению» Санкт-Петербург, 15-18 мая 2021 года; Научная конференция молодых ученых, посвященная памяти академика АМН СССР А.В. Снежневского 25 мая 2021 года; XV Всероссийская Школа молодых психиатров "Сузdalь-2021" 24-27 сентября 2021 года; VI Всероссийская научно-практическая конференция «Клинико-биологический и психотерапевтический взгляды на современную психиатрию» 12 мая 2022 года; 5-я Костромская Всероссийская школа молодых ученых и специалистов в области психического здоровья, Кострома, 6-8 октября 2022 года; Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Третья Поляковские чтения по клинической психологии (к 95-летию Ю. Ф. Полякова)» 23-24 марта 2023 года; XVI Всероссийская Школа молодых психиатров «Сузdalь-2023» 13-17 апреля 2023 года; Научная конференция молодых ученых, посвященная памяти академика АМН СССР А.В. Снежневского 25 мая 2024 года.

Личный вклад автора

Автором настоящей работы были лично обследованы все включенные в исследование больные, проведен психопатологический и клинико-динамический анализ их состояния и нозологическая квалификация. Автор использовал мультидисциплинарный подход с применением нейроиммунологического, нейрофизиологического, молекулярно-генетического, нейropsихологического и лингвистического методов для верификации созданной типологии и уточнения нозологической принадлежности исследованных больных. Автором самостоятельно были разработаны анкеты на каждого обследованного для формализации полученных в ходе исследования клинических данных. Также автором проведена статистическая обработка полученных данных. Материал исследования был

лично проанализирован автором, им же были обобщены полученные результаты и сформулированы выводы и практические рекомендации.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

При определении прогноза депрессий на начальных этапах эндогенных расстройств требуется их комплексная психопатологическая и психометрическая оценка. «Негативная» подгруппа депрессий без симптомов риска психоза характеризуется наименее благоприятным прогнозом в плане редукции симптомов депрессии и возможного присоединения в дальнейшем аттенуированных психотических симптомов. «Полиморфная» подгруппа депрессий с симптомами риска психоза, характеризующийся высокими значениями базисных симптомов и расстройств мышления без сопутствующих явлений моральной ипохондрии является неблагоприятным в плане перехода в манифестный психоз. При проведении лечебных мероприятий следует учитывать принадлежность к тому или иному типологическому варианту депрессий, развившихся на начальных этапах эндогенных психических заболеваний. Результаты проведенного исследования могут быть использованы при подготовке и повышении квалификации врачей-психиатров, медицинских психологов, работающих на базе психиатрических стационаров и диспансеров. Методологические принципы, на базе которых было построено настоящее исследование, могут быть применены для дальнейших научных разработок в данной области.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности

Диссертация традиционно оформлена в соответствии со всеми необходимыми требованиями, предъявляемыми к ее написанию. Работа изложена на 343 страницах машинописного текста (основной текст 219 страниц, список литературы 30 страниц, приложения 94 страницы) и состоит из введения, 7 глав, заключения, выводов, списка литературы и приложений. Библиографический указатель содержит 228 наименований (из них

отечественных 46, иностранных 182). Приведено 68 таблиц, 42 рисунка, 3 клинических наблюдения. Диссертация изложена научным языком, стиль изложения отличается четкостью и аргументированностью. Результаты исследования полностью соответствуют задачам работы, положениям, выносимым на защиту.

Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний к выполнению и изложению материала нет. В тексте диссертации имеются незначительные грамматические и стилистические ошибки. Данные замечания не снижают научную и практическую ценность проведенного исследования и не влияют на его общую положительную оценку.

Заключение

Таким образом, диссертация Шишковской Татьяны Игоревны «Депрессии, наблюдающиеся на начальных этапах эндогенных психических заболеваний (клинико-психопатологические, патогенетические, терапевтические аспекты)» является завершенной научно-квалификационной работой, выполненной автором самостоятельно, содержащей новое решение актуальной научной задачи по усовершенствованию методов диагностики и терапии депрессивных состояний на начальных этапах эндогенных психических расстройств. Данное исследование имеет важное научное и практическое значение для клинической психиатрии.

Диссертация Шишковской Т.И. «Депрессии, наблюдающиеся на начальных этапах эндогенных психических заболеваний (клинико-психопатологические, патогенетические, терапевтические аспекты)» соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней» от 21 апреля 2016 года

№335, 20 марта 2021 года №426), а ее автор, Шишковская Татьяна Игоревна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Отзыв о научно-практической ценности диссертации Шишковской Татьяны Игоревны на тему «Депрессии, наблюдающиеся на начальных этапах эндогенных психических заболеваний (клинико-психопатологические, патогенетические, терапевтические аспекты)» обсужден и одобрен на заседании кафедры психиатрии и наркологии лечебного факультета ФГБОУ ВО «Российский университет медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 9 от 11 ноября 2024 года).

Профессор кафедры психиатрии и наркологии
ФГБОУ ВО «Российский университет медицины»
Минздрава России
профессор, доктор медицинских наук
специальность 3.1.17 «Психиатрия и наркология»
(медицинские науки)

Осипова Наталья Николаевна

« 6 » ноября 2024 года

Подпись д.м.н., профессора Осиповой Н.Н. заверяю

Ученый секретарь

ФГБОУ ВО «Российский университет медицины»

Минздрава России

Заслуженный врач России,

Лауреат Премии Правительства России

доктор медицинских наук, профессор



Васюк Юрий Александрович

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования

«Российский университет медицины»

Министерства здравоохранения

Российской Федерации

Почтовый адрес: 127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр. 1

Телефон 8(495) 609-67-00, e-mail: mail@msmsu.ru